
Naš ideal kmeiske občine kol 
gospodarske in kulturne 

zaiednice. 

LISTEK 

(Konec.) 
Drugače na deželi. Tu je doma irra­

cionalnost.) Pokornost življenja, eno u 
isto ponavljajoče se delo v vsakem let­
nem času. eni in isti vtisi okolice dovo­
ljujejo prevdarno mirno doživetje in iz­
živetie. močno pospešujejo čuvstvenc 
stran živlienia. delovanje fantazije, kole 
plod so bajke, pripovedke, narodne pes 
mi itd. Te so doma na deželi ne v me­
stu. Življenje in umetnost na deželi ima­
ta naivno noto. izvirata iz harmonik 
med človekom in naravo. Vsaka umet 
nost ie neposreden izraz notranje enot 
nosti vaške zaiednice. dane PO naravi Ii 
delu. 

Mogoče ni nič za deželo tako zna 
čilno kot potreba po neki avtoriteti 
Vzrok temu bo treba predvsem iskati i 
znvpsti trainp odvisnosti od narave. Ot 

naravnih sil deluiočih in delečih dobrine 
in zlo. Ta zavest onemoglosti in večne 
odvisnosti se iavlia zlasti v religiji kmet­
skega ljudstva, na tudi povsod v življe­
nju napram silam, ko čuti. da iim ni kos 

Kaiti predstavni svet seliaka ni ve­
lik. Zunanii vtisi, ki iih sprejema, so ved­
no isti. Posameznosti v življenju nara­
ve ne opaža, ako ni nani opozorjen. Kei 
oa se to. kar doživlja, vedno ponavlja 
so vtisi v niegovi duši tem trajneiši ir 
to. kar dobiva PO navadi svoio sankcijo 
postane zani avtoritativno in to avtori­
teto ie le težko premagati. Zato počasn 
razvoi na kmetih, neodločnost in trnu 
seliaka. nezaupljivost in mržnia napran 
novotariiam On ie to. kar imenuje Ne 
mec »Gewohnheitsmensch« Tako na­
staiaio gotove navade, ki iih nazivliamc 
šeg« in običaii in ki dobivajo svoio ve 
liavo v skupnem, zaiedniškem življenji 
na vasi. 

Izločen iz te vaške zajednice pod 
lega kai rad močnim vtisom, ki iih nud 
mesto. Sai ie vendar niegova fantazij; 
polna romantike, nagnjene k nenavad 
nemu eksotičnemu njegova religilja pol 
na mitoloških predstav, niegove prav 
liicc noznaio le nasprotie med boga 

stvom in siromaštvom, lepoto in grdoto. 
dobroto in zlom brez vmesnih stopinj. 

Od pestrosti mestnega življenja, de­
lujočega nanj na srce kot na čute omam­
ljen, ip nodlegel kmetski človek učin­
kom kontrasta in iel posnemati mešča­
na, ne da bi bil mogel postati sam me­
ščan. Pozabil ie na stare forme, ne da 
bi si novih organično osvoiil in oostai na 
ta način žalostna dvoživka, ki gospo­
darsko odvisen in duševno razdvojen 
končno ni bil nič druzega kot kmet v 
mestni obleki. 

Brez ozira na njegovo samobitnos' 
ie posegalo mesto v njegovo življenje 
Vsililo mu ie mestno šolo in z. geslon 
»liudska izobrazba« ie preneslo naciona­
listično smer mestnega duševnega živ­
lienia na deželo, kjer prevladuje čuv 
stvenost. 

Tudi vas ie splošni razvoi potegni 
za sabo in ona se ne more ubraniti civi­
lizacijskim pridobitvam in stremlienien 
mesta. Stara vas ie bila izraz istinitegi 
živlienia pretekle dobe. nova naša va: 
nai bo izraz istinitega življenja. Stan 
harmonik) smo izgubili, nove še nisrm 
našli. Stara ie temeljila na gospodarsk 
osnovi, tudi za novo mora to veljati 

Kar ie bila tam skupna zemljiška last. 
mora biti tu zaiedniški kapital v oblik 
zadruge. Iz nie nai zopet zrastejo organ­
sko nove* šege in običaji, skladni s kurd­
skim živlieniem. nai nastaneio s ponav­
ljanjem istih deiani. potom Vaie in na­
vade. Pristni običai ie zrastei iz bistvr 
narodove duše. nastal ie nezavestno. In­
stinktivno. Posamezniki so sicer nie no­
silci, a s svoio osebnostio niso stopil 
nikdar v ospredje. 

Voina ie tudi od našega kmeta za 
htevala težke žrtve, a pomagala ie vsa 
večini — žal samo trenotno — izkopat 
se iz dolgov, iim dala v gmotnem OzJn 
zopet možnost svobodnega gibanja Da­
la ie našemu kmetu zopet izgubljeno sa­
mozavest, ker ie ooaziL kakšnega po 
mena ie v državi, zlasti še za mesto. Ta 
ko ie našel zopet samega sebe. To lah 
ko nostane začetek nove dobe za kmet 
ski stan. amnak tudi le takrat, ako m 
vede. v slepo posnemanje mestnih na 
vad in uredb, marveč, ako bo kmetsk 
ponos vodil kmeta k uvaževaniu in no 
vdarianiu tega. kar ie niemu lastnega 
domačega, ako bo služil ustanavljanji 
organizacii. ki bodo pravi izraz intere 
sov in bistva domače kmetske grude. 


